МИНОБРНАУКИ РОССИИ



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ»)

ИНСТИТУТ ПСИХОЛОГИИ им. Л.С.ВЫГОТСКОГО ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ Кафедра нейро- и патопсихологии

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА (ПОЛУЧЕНИЕ ПЕРВИЧНЫХ НАВЫКОВ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ)

(учебная практика)

ПРОГРАММА ПРАКТИКИ

37.05.01 Клиническая психология

Код и наименование направления подготовки/специальности

Патопсихологическая диагностика и психотерапия

Наименование направленности (профиля)/ специализации

Уровень высшего образования: специалитет

Форма обучения: очная

Программа практики адаптирована для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

Научно-исследовательская работа (получение первичных навыков научно-исследовательской работы) (учебная практика) Составитель(и):

канд.психол.наук Нелюбина А.С.

УТВЕРЖДЕНО Протокол заседания кафедры нейро- и патопсихологии №8 от 16.02.2024

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. Пояснительная записка

- 1.1 Цель и задачи практики
- 1.2. Вид (тип) практики
- 1.3. Способы, формы и места проведения практики
- 1.4 Вид (виды) профессиональной деятельности
- 1.5. Планируемые результаты обучения при прохождении практики, соотнесённые с планируемыми результатами освоения образовательной программы
- 1.6. Место практики в структуре образовательной программы
- 1.7. Объем практики
- 2. Содержание практики
- 3. Оценка результатов практики
- 3.1. Формы отчетности по практике
- 3.2. Критерии выставления оценок
- 3.3. Оценочные средства (материалы) для промежуточной аттестации по практике
- 4. Учебно-методическое и информационное обеспечение практики
- 4.1. Список источников и литературы
- 4.2. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»
- 5. Материально-техническая база, необходимая для проведения практики
- 6. Организация практики для лиц с ограниченными возможностями здоровья Приложения

Приложение 1. Аннотация программы практики

Приложение 2. График прохождения практики

Приложение 3. Форма титульного листа отчёта

1. Пояснительная записка

1.1. Цель и задачи практики

Целями практики является

• знакомство с основами научно-исследовательской деятельности психолога; Залачи:

• сформировать профессиональное самосознание личности практиканта на уровне компетентности в вопросах организации, основных направлений работы, проблематики психологических исследований в области клинической психологии.

1.2. Вид (тип) практики:

Научно-исследовательская работа (получение первичных навыков научно-исследовательской работы) (учебная практика)

1.3. Способы, формы и места проведения практики

Практика проводится в структурных подразделениях РГГУ, предназначенных для практической подготовки или в профильных организациях на основании договора, заключаемого между РГГУ и профильной организацией.

Места проведения практики:

Практика может проводиться в следующих организациях (учреждениях): медицинские учреждения: поликлиники, клиники различного профиля, научно-исследовательские медицинские центры, психоневрологические диспансеры, психоневрологические интернаты, реабилитационные учреждения разного профиля, психологические центры, геронтологические отделения и центры, пенитенциарная и судебная система, медикопсихолого-педагогические комиссии, образовательные учреждения для лиц с ОВЗ, службы социальной помощи населению, структурные подразделения РГГУ.

1.4 Вид (виды) профессиональной деятельности

Научно-исследовательский вид профессиональной деятельности.

1.5 Планируемые результаты обучения при прохождении практики, соотнесённые

с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Компетенция	Индикаторы компетенций	Результаты обучения
(код и наименование)	(код и наименование)	
УК-2 Способен управлять	УК-2.2 Способен использовать	Знать: теоретические основы
проектом на всех этапах его	знания о важнейших нормах,	обеспечения безопасности в
жизненного цикла	институтах и отраслях	различных сферах деятельности;
	действующего российского	негативные воздействия ЧС на
	права для определения круга	человека и среду его обитания;
	задач и оптимальных способов	основы защиты населения
	их решения	
УК-3 Способен	УК-3.1 Понимает	Знать: нормы и правила,
организовывать и	эффективность использования	обеспечивающие бесконфликтное
руководить работой	стратегии сотрудничества для	взаимодействие в поликультурном
команды, вырабатывая	достижения поставленной	коллективе; инструменты и методы
командную стратегию для	цели; определяет роль каждого	управления временем при
достижения поставленной	участника в команде	выполнении конкретных задач,
цели		проектов, при достижении
		поставленных целей
	УК-3.2 Эффективно	Владеть: навыками обработки и
	взаимодействует с членами	интерпретации данных, полученных в

команды; участвует в обмене информацией, знаниями и опытом; содействует презентации результатов работы команды; соблюдает этические нормы взаимодействия УК-4 Способен применять современные коммуникативные технологии, в том числе на технологии, в том числе на команды; участвует в обмене информацией, знаниями и опытом; содействует прикладного исследования в определенной области психоло пределенной области психоло пределенной области психоло определенной области психоло пределенной пределенной пределенной пределенной пределенной	
опытом; содействует презентации результатов работы команды; соблюдает этические нормы взаимодействия УК-4 Способен применять современные коммуникативные коммуникативные технологии, в том числе на профессионального роста	огии
презентации результатов работы команды; соблюдает этические нормы взаимодействия УК-4 Способен применять современные русского литературного языка коммуникативные и нормами иностранного (-ых) технологии, в том числе на технологии, в том числе на профессионального роста	огии
работы команды; соблюдает этические нормы взаимодействия УК-4 Способен применять современные коммуникативные технологии, в том числе на работы команды; соблюдает этические нормы взаимодействия УК-4.1 Владеет системой норм русского литературного языка и нормами иностранного (-ых) личностного развития и профессионального роста	
УК-4 Способен применять современные коммуникативные технологии, в том числе на указыка (-ов); способен примы взаимодействия технологии, в том числе на указыка (-ов); способен образываться (-ов); способен образы	
Взаимодействия УК-4 Способен применять современные русского литературного языка коммуникативные технологии, в том числе на технологии, в том числе на взыка (-ов); способен взаимодействия уметь: определять приорите собственной деятельности, личностного развития и профессионального роста	
УК-4 Способен применять современные русского литературного языка коммуникативные технологии, в том числе на ук-4.1 Владеет системой норм русского литературного языка и нормами иностранного (-ых) языка (-ов); способен профессионального роста	
современные русского литературного языка коммуникативные и нормами иностранного (-ых) личностного развития и языка (-ов); способен профессионального роста	
коммуникативные и нормами иностранного (-ых) личностного развития и языка (-ов); способен профессионального роста	ТЫ
технологии, в том числе на языка (-ов); способен профессионального роста	
технологии, в том числе на языка (-ов); способен профессионального роста	
иностранном(ых) языке(ах), погически и грамматически	
для академического и верно строить коммуникацию,	
профессионального используя вербальные и	
взаимодействия невербальные средства	
взаимодействия	
УК-4.3 Использует Уметь: толерантно восприним	ать
информационно- социальные, этнические,	
коммуникационные технологии конфессиональные и культурн	ые
при поиске необходимой различия в различных социаль	
информации в процессе контекстах	
решения стандартных	
коммуникативных задач для	
достижения	
профессиональных целей на	
государственном и	
иностранном (-ых) языках	
УК-6 Способен определять УК-6.1 Определяет цели Владеть: навыком поиска	
in the branching term beginning	
inocrabicimon may mo	U
constituent popular no constituent providenti	
основе самооценки и перспективы развития задачи по различным типам	
l a sampocor	
жизни результатов УК-6.2 Формулирует цели Уметь: осуществлять сбор, изм	tonami II
	•
	E
определяя пути их достижения данные, полученные в ходе	
с учетом ресурсов, условий, исследования и представлять	
средств, временной соответствующую информаци	Ю
перспективы развития	
деятельности и планируемых	
результатов	
УК-7 Способен УК-7.1 Выбирает Знать: теоретические основы	
поддерживать должный здоровьесберегающие постановки профессионалы	ных
уровень физической технологии для поддержания задач в области научно-	
подготовленности для здорового образа жизни с исследовательской и практи	ческой
обеспечения полноценной учетом физиологических педтельности	
социальной и особенностей организма;	
профессиональной УК-7.2 Планирует свое рабочее Владеть: навыками выстраин	зания
деятельности и свободное время для траектории собственного	
оптимального сочетания профессионального роста	
оптимального сочетания профессионального роста физической и умственной	
оптимального сочетания профессионального роста физической и умственной нагрузки и обеспечения	
оптимального сочетания профессионального роста физической и умственной нагрузки и обеспечения работоспособности	
оптимального сочетания профессионального роста физической и умственной нагрузки и обеспечения	

обоснованные методы	статистической обработки,	рационального познания,
оценки уровня	анализа и обобщения	основанных на том или ином
психического развития,	результатов клинико-	научно-психологическом подходе,
состояния когнитивных	психологического	предпочтение которому (или
функций, эмоциональной	исследования, представления	которым) отдает исследователь,
сферы, развития личности,	их научному сообществу	исходя из целей и задач
социальной адаптации		
различных категорий		исследования
населения		
ОПК-4 Способен вести	ОПК-4.2 Умеет	Владеть: навыками применения в
протокол и составлять	квалифицированно сочетать	психологических исследованиях
заключение по результатам	неформализованные	общепрофессиональных знаний и
психологической	экспертные и	± ±
диагностики и экспертизы,	психометрические методы с	умений в различных научных и
а также представлять	учетом методологического	научно-практических областях
обратную связь по запросу	принципа комплексности	психологии
заказчика	психологической диагностики,	
заказчика	The state of the s	
	а также интерпретировать	
	результаты с опорой на	
	адаптационную (личностно	
	ориентированную) и	
	биопсихосоциальную модели	
	здоровья и болезни человека.	
	ОПК-4.3 Владеет навыками	Знать: теоретические основы
	формального и	планирования исследования;
	содержательного анализа, а	выбора и реализации
	также обобщения результатов	экспериментального плана
	исследования в виде	F
	психодиагностического	
	заключения, релевантного	
	запросам пользователя, а также	
	навыками предоставления	
	обратную связи с соблюдением	
	деонтологических норм.	
ОПК-7 Способен	ОПК-7.3 Владеет основными	Знать: теоретические основы
выполнять основные	функциями управления	стандартного прикладного
функции управления	психологической практикой,	исследования в различных областях
психологической	приемами управления	психологии.
практикой, разрабатывать и	коммуникациями	
реализовывать		
психологические		
программы подбора		
персонала в соответствии с		
требованиями профессии,		
психофизиологическими		
возможностями и		
личностными		
характеристиками		
претендента, осуществлять		
управление		
коммуникациями и		
контролировать результаты		
работы		
ОПК-9 Способен	ОПК-9.2 Умеет проводить	Уметь: использовать знания о
осуществлять психолого-	психологопрофилактическую	важнейших нормах, институтах и
профилактическую	работу среди различных	отраслях действующего
деятельность среди	категорий населения с целью	

различных категорий	повышения уровня их	российского права для
населения с целью	психологической грамотности,	_
повышения уровня их	формирования	определения круга задач и
психологической	научнообоснованных знаний о	оптимальных способов их
грамотности и культуры,	роли психологии в решении	решения
формирования научно-	социальнои	
обоснованных знаний и	индивидуальнозначимых	
представлений о роли	проблем и задач в сфере	
психологии в решении	охраны здоровья и смежных с	
социально- и	ней областях.	
индивидуально значимых	ОПК-9.3 Умеет проводить	Владеть: системой норм русского
проблем и задач в сфере	психологопрофилактическую	
охраны здоровья и	работу среди различных	литературного языка и нормами
смежных с ней областей	категорий населения с целью	иностранного (-ых) языка (-ов);
	превенции поведенческих	способен логически и
	нарушений, аддикций,	грамматически верно строить
	пограничных	коммуникацию, используя
	нервнопсихических и	вербальные и невербальные
	психосоматических	средства взаимодействия
	расстройств (первичная	
	психопрофилактика).	
	ОПК-9.4 Умеет создавать и	Уметь: использовать стратегии
	оценивать эффективность	сотрудничества для достижения
	программ вторичной и	поставленной цели; определять
	третичной психопрофилактики	_
	для больных хроническими	роль каждого участника в команде
	заболеваниями с целью	
	минимизации риска рецидивов	
	и инвалидизации пациентов.	
	ОПК-9.5 Владеет навыками	Уметь: проводить психолого-
	формирования установок,	профилактическую работу среди
	направленные на поддержание	
	здоровье сберегающего	различных категорий населения с
	поведения, продуктивного	целью повышения уровня их
	преодоление жизненных	психологической грамотности,
	стрессовых ситуаций.	формирования научно-
		обоснованных знаний о роли
		психологии в решении социально и
		индивидуально значимых проблем
		и задач в сфере охраны здоровья и
		смежных с ней областях
ОПК-11 Способен	ОПК-11.2 Уметь работать в	Уметь: квалифицированно сочетать
понимать принципы работы	локальной и глобальной	неформализованные экспертные и
современных	компьютерных сетях,	психометрические методы с
информационных	самообучаться в современных	1
технологий и использовать	компьютерных средах,	учетом методологического
их для решения задач	организовывать	принципа комплексности
профессиональной	автоматизированное рабочее	психологической диагностики, а
деятельности	место;	также интерпретировать
	Í	результаты с опорой на
		адаптационную (личностно
		ориентированную) и
		биопсихосоциальную модели
		здоровья и болезни человека
	ОПК-11.3 Валедеть	Владеть: навыками получения,
	способностью решать задачи	математико-статистической
	профессиональной	Matematrico-etatrictriacción
	The descent of the property of	

деятельности с использованием компьютерной техники и информационных, цифровых, интеллектуальных технологий и систем	обработки, анализа и обобщения результатов клинико- психологического исследования, представления их научному сообществу
---	---

1.6. Место практики в структуре образовательной программы

Практика «Практика по получению первичных умений и навыков научно-исследовательской деятельности» относится к блоку Б2 («Практики») обязательной части учебного плана.

Для прохождения практики необходимы знания, умения и владения, сформированные в ходе изучения следующих дисциплин и прохождения практик: Клиническая психология, Психиатрия, Экспериментальная психология, Практикум по психодиагностике, Патопсихология, Нейропсихология.

В результате прохождения практики формируются знания, умения и владения, необходимые для изучения следующих дисциплин и прохождения практик: Клиническая психодиагностика, курсовая работа, Научно-исследовательская работа, Преддипломная практика.

1.7. Объем практики

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 6 з.е., 216 академических часа (ов), в том числе контактная работа 24 академических часа.

Продолжительность практики составляет 8 недель.

2. Содержание практики

$N_{\underline{0}}$	Наименование раздела	Содержание и виды работ	
1.	Инструктаж по технике	Вводный инструктаж. Инструктаж по технике безопасности и	
	безопасности	трудовой дисциплине.	
2	Подготовительный этап,	Инструктаж по прохождению практики, цели, задачи,	
	включающий	планирование научно-психологической работы, структура	
	организационное	отчета.	
	собрание		
3	Основной этап.	Знакомство с организацией, правилами организации рабочего	
	Прохождение практики в	места и требования к методическому материалу; Знакомство и	
	организации или на	анализ профессиональной деятельности психолога-	
	предприятии, сбор,	исследователя.	
	обработка и анализ		
	полученной информации		
4	Заключительный этап	Содержит обработку и анализ полученных результатов	
		практической работы, подготовку отчета по практике, доклада и	
		презентации для защиты практики.	
	Подготовка и защита		
	отчёта по практике		

3. Оценка результатов практики

3.1. Формы отчётности

Формами отчётности по практике являются: отчёт обучающегося, характеристика с места прохождения практики. Отчет обучающегося занимает от 5 до 10 страниц и должен содержательно раскрывать задание по практике (пункт 3.3). Характеристика с места прохождения практики дается руководителем практики от организации и содержит оценку

практической работы студента, достижения им целей и задач практики, соблюдения дисциплинарных требований.

3.2. Критерии выставления оценки по практике

Баллы/ Шкала ECTS	Оценка по практике	Критерии оценки результатов практики
100-83/ A,B	«отлично»/ «зачтено (отлично)»/ «зачтено»	Выставляется обучающемуся, если отчет выполнен в полном соответствии с предъявляемыми требованиями, аналитическая часть отчета отличается комплексным подходом, креативностью и нестандартностью мышления студента, выводы обоснованы и подкреплены значительным объемом фактического материала. Обучающийся исчерпывающе и логически стройно излагает учебный материал, умеет увязывать теорию с практикой, справляется с решением задач профессиональной направленности высокого уровня сложности, правильно обосновывает принятые решения. Компетенции, закреплённые за практикой,
82-68/ C	«хорошо»/ «зачтено (хорошо)»/ «зачтено»	сформированы на уровне — «высокий». Выставляется обучающемуся, если отчет выполнен в целом в соответствии с предъявляемыми требованиями без существенных неточностей, включает фактический материал, собранный во время прохождения практики. Обучающийся правильно применяет теоретические положения при решении практических задач профессиональной направленности разного уровня сложности, владеет необходимыми для этого навыками и приёмами. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне — «хороший».
67-50/ D,E	«удовлетвори- тельно»/ «зачтено (удовлетвори- тельно)»/ «зачтено»	Выставляется обучающемуся, если отчет по оформлению и содержанию частично соответствует существующим требованиями, но содержит неточности и отдельные фактические ошибки, отсутствует иллюстративный материал. Обучающийся испытывает определённые затруднения в применении теоретических положений при решении практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, владеет необходимыми для этого базовыми навыками и приёмами. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне — «достаточный».
49-0/ F,FX	«неудовлетворите льно»/ не зачтено	Выставляется обучающемуся, если отчет представлен не вовремя и не соответствует существующим требованиям. Обучающийся испытывает серьёзные затруднения в применении теоретических положений при решении

Баллы/ Шкала ЕСТS	Оценка по практике	Критерии оценки результатов практики
		практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, не владеет необходимыми для этого навыками и приёмами. Компетенции на уровне «достаточный», закреплённые за дисциплиной, не сформированы.

3.3. Оценочные средства (материалы) для промежуточной аттестации обучающихся по практике

Текущий контроль осуществляется в виде отметок о выполнении работы в индивидуальном плане практиканта (графике).

Промежуточный контроль результатов практики проводится в форме итоговой защиты отчета практики и предоставления всех необходимых материалов практики. В результате текущего и промежуточного контроля знаний студенты получают дифференцированный зачет. По итогам положительной аттестации выставляется дифференцированная оценка (отлично, хорошо, удовлетворительно) в ведомость и зачетную книжку.

Типовые задания учебной практики для организации самостоятельной работы студентов.

Задание 1. Ознакомление и анализ специфики деятельности психолога в учреждении, организации или предприятии по направлению подготовки. Определение актуальности, специфики функционирования психологической службы в данном учреждении.

Задание 2. Изучение деятельности психолога-исследователя в данном учреждении, ведущей научной тематики.

Задание 3. Изучение нормативно-правовой документации психолога (положение о психологической службе, должностных обязанностях психолога, этического кодекса психолога, приказов и др.)

Задание 4. Изучение рабочей документации психолога (планов и отчетов по научной деятельности учреждения и др.)

Задание 5. Самостоятельное составление плана работы. Изучение научных публикаций сотрудников базы практики — материалы конференций, научные статьи, монографии, отчеты по грантам.

Задание 6. Наблюдение за научно-исследовательской работой медицинского психолога на базе практики, оказание ассистентской помощи при осуществлении научного поиска, участие в проведении научно-исследовательской деятельности учреждения, участие в научных конференциях, семинарах, симпозиумах.

Задание 13. Обобщение изученного материала. Подготовка отчета по практике.

Методические рекомендации по подготовке письменных работ

- 1. Требования к написанию отчета Структура
- 1) титульный лист
- 2) содержание
- 3) введение
- 4) -основная часть
- 5) заключение
- 6) использованная литература
- 7) приложение

Выполняется на листах формата A4 в компьютерном варианте. Поля: верхнее, нижнее -2 см, правое -3 см, левое -1.5 см, шрифт Times New Roman, размер шрифта -14, интервал

- -1,5, абзац -1,25, выравнивание по ширине. Объем реферата 10-20листов. Графики, рисунки, таблицы обязательно подписываются (графики и рисунки снизу, таблицы сверху) и располагаются в приложениях в конце работы, в основном тексте на них делается ссылка. Например: (см. приложение (порядковый номер).
- **1.** Нумерация страниц обязательна. Номер страницы ставится вверху от центра страницы. Титульный лист не нумеруется и оформляется в соответствии с Приложением (см. ниже).
- **2.** Готовая работа должна быть скреплена папкой скоросшивателем или с помощью дырокола. Работы в файлах, скрепленные канцелярскими скрепками, приниматься не будут.
- **3.** Работы сдаются преподавателю в указанный срок и защищаются в назначенный учебной частью день.
 - 4. Работы не будут зачтены в следующих случаях:
- а) при существенных нарушениях правил оформления (отсутствует содержание или список литературы, нет сносок, номеров страниц и т.д.)
- б) из-за серьезных недостатков в содержании работы (несоответствие структуры работы, неполное раскрытие темы, использование устаревшего фактического материала).

Возвращенная студенту работа должна быть исправлена в соответствии с рекомендациями преподавателя.

Отчет представляет собой описание всех этапов прохождения практики и состоит из трех разделов:

- 1. Во введении следует указать организацию базу практики, описать направление и специфику работы учреждения, дать характеристику трудовому коллективу. Далее обозначить тему, ее актуальность, определить цели, задачи исследования, обосновать выбор методов, практическую значимость полученных результатов.
- 2. В основном разделе раскрывается план практической деятельности, описывается ход работы, все виды проведенных исследований, использованные методы и технологии, полученные результаты, их обработка и анализ.
- 3. В заключении подводятся итоги исследования, обосновывается актуальность и практическая значимость полученных результатов.

4. Учебно-методическое и информационное обеспечение практики

4.1. Список источников и литературы Литература

Основная

Нестерова, А. А. Профессиональная этика психолога: учебник и практикум для вузов / А. А. Нестерова, Т. Ф. Суслова. — Москва: Издательство Юрайт, 2020. — 356 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-8758-4. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. https://www.biblio-online.ru/book/professionalnaya-etika-psihologa-433216 https://www.biblio-online.ru/book/cover/DF2BB501-9F0D-4B11-A421-5AF983B0FAE8

Дополнительная

Клиническая психология/ Под ред. М. Перре, У. Бауманна — СПб.: Питер, 2002. — 1312 с. — (Серия «Мастера психологии»).

Клиническая психология в 4 т.: учебник для студ. высших учебных заведений / Под ред. А.Б. Холмогоровой. 1 том. – М.: Издательский центр «Академия», 2012. - 457 с.

Клиническая психология в 4 т.: учебник для студ. высших учебных заведений / Под ред. А.Б. Холмогоровой. 2 том. – М.: Издательский центр «Академия», 2012. - 430 с.

Макаров В.А. Основы становления этики профессиональной деятельности психолога [Электронный ресурс]: рабочий учебник/Макаров В.А., Чураев Э.Н. - 2011. — Режим доступа: http://lib/library

Макаров В.А., Общая характеристика этических кодексов психологов [Электронный ресурс]: рабочий учебник/Макаров В.А., Чураев Э.Н. - 2011. — Режим доступа http://lib/library Братусь, Б.С. Психология и этика. — М.: Изд-во АСТ, 2008

Вебер, М. Избранное: Протестантская этика и дух капитализма. -3-е изд., доп. и испр. - М.; СПб. : Центр гуманитарных инициатив; Университетская книга, 2016. - 656 с. (Серия «Книга света»)

Гусейнов А.А., Апресян Р.Г. Этика: Учебник. – М.: Гардарики, 2000. – 472 с. Райгородский Д. Я. (редактор-составитель). Практическая психодиагностика. Методики и тесты. Учебное пособие. - Самара: Издательский Дом «БАХРАХ-М», 2001. — 672 с.

4.2. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»

- 1. Сайт РГГУ
- 2. Сайт Российского психологического общества http://pпo.pф,
- 3. Сайт Факультета психологии МГУ http://www.psy.msu.ru,
- 4. ИАС «НАУКА МГУ» (ИСТИНА) http://istina.msu.ru/search http://www.neuropsychologycentral.com/; http://www.neuropsychologycentral.com/;

5. Материально-техническая база, необходимая для проведения практики

Для обеспечения практики необходимо наличие рабочих мест, оснащенных персональными компьютерами с возможностью выхода в Интернет для работы с рекомендуемой литературой и заданиями, которые студенты выполняют в рамках прохождения практики. Для обеспечения возможности подготовки отчетных документов по практике необходимо наличие персональных компьютеров с установленным текстовым редактором Microsoft Word (или его аналогами), а также программой PowerPoint (или ее аналогами).

Для проведения защиты презентации необходима аудитория, оснащенная доской и персональным компьютером с проектором.

Состав программного обеспечения:

- 1. Windows
- 2. Microsoft Office
- 3. Kaspersky Endpoint Security

6. Организация практики для лиц с ограниченными возможностями здоровья

При необходимости программа практики может быть адаптирована для обеспечения образовательного процесса лицам с ограниченными возможностями здоровья, в том числе для дистанционного обучения. Для этого от студента требуется представить заключение психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК) и личное заявление (заявление законного представителя).

В заключении ПМПК должно быть прописано:

- рекомендуемая учебная нагрузка на обучающегося (количество дней в неделю, часов в день);
 - оборудование технических условий (при необходимости);
- сопровождение и (или) присутствие родителей (законных представителей) во время учебного процесса (при необходимости);
- организация психолого-педагогического сопровождение обучающегося с указанием специалистов и допустимой нагрузки (количества часов в неделю).

Для осуществления процедур текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся при необходимости могут быть созданы фонды оценочных средств, адаптированные для лиц с ограниченными возможностями здоровья и позволяющие оценить достижение ими запланированных в основной образовательной программе результатов обучения и уровень сформированности всех компетенций, заявленных в образовательной программе.

Форма проведения текущей и итоговой аттестации для лиц с ограниченными возможностями здоровья устанавливается с учетом индивидуальных психофизических

особенностей (устно, письменно (на бумаге, на компьютере), в форме тестирования и т.п.). При необходимости студенту предоставляется дополнительное время для подготовки ответа на зачете или экзамене.

Форма проведения практики для обучающихся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья (инвалидностью) устанавливается с учетом индивидуальных психофизических особенностей в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации (устно, письменно на бумаге, письменно на компьютере и т.п.).

Выбор мест прохождения практик для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) производится с учетом требований их доступности для данных обучающихся и рекомендации медико-социальной экспертизы, а также индивидуальной программе реабилитации инвалида, относительно рекомендованных условий и видов труда.

При направлении инвалида и обучающегося с OB3 в организацию или предприятие для прохождения предусмотренной учебным планом практики Университет согласовывает с организацией (предприятием) условия и виды труда с учетом рекомендаций медикосоциальной экспертизы и индивидуальной программы реабилитации инвалида. При необходимости для прохождения практик могут создаваться специальные рабочие места в соответствии с характером нарушений, а также с учетом профессионального вида деятельности и характера труда, выполняемых обучающимся-инвалидом трудовых функций.

Защита отчета по практике для обучающихся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья осуществляется с использованием средств общего и специального назначения. Перечень используемого материально-технического обеспечения:

- учебные аудитории, оборудованные компьютерами с выходом в интернет, видеопроекционным оборудованием для презентаций, средствами звуковоспроизведения, экраном;
- библиотека, имеющая рабочие места для обучающихся, оборудованные доступом к базам данных и интернетом;
 - компьютерные классы;
- аудитория Центра сопровождения обучающихся с инвалидностью с компьютером, оснащенная специализированным программным обеспечением для студентов с нарушениями зрения, устройствами для ввода и вывода голосовой информации.

Для лиц с нарушениями зрения материалы предоставляются:

- в форме электронного документа;
- в печатной форме увеличенным шрифтом.

Для лиц с нарушениями слуха:

- в форме электронного документа;
- в печатной форме.

Для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата:

- в форме электронного документа;
- в печатной форме.

Защита отчета по практике для лиц с нарушениями зрения проводится в устной форме без предоставления обучающихся презентации. На время защиты в аудитории должна быть обеспечена полная тишина, продолжительность защиты увеличивается до 1 часа (при необходимости). Гарантируется допуск в аудиторию, где проходит защита отчета, собакипроводника при наличии документа, подтверждающего ее специальное обучение, выданного по форме и в порядке, утвержденных приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации 21 июля 2015г., регистрационный номер 38115).

Для лиц с нарушениями слуха защита проводится без предоставления устного доклада. Вопросы комиссии и ответы на них представляются в письменной форме. В случае необходимости, вуз обеспечивает предоставление услуг сурдопереводчика.

Для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата защита итогов практики проводится в аудитории, оборудованной в соответствии с требованиями доступности. Помещения, где могут находиться люди на креслах-колясках, должны размещаться на уровне доступного входа или предусматривать пандусы, подъемные платформы для людей с ограниченными возможностями или лифты. В аудитории должно быть предусмотрено место для размещения обучающегося на коляске.

Дополнительные требования к материально-технической базе, необходимой для представления отчета по практике лицом с ограниченными возможностями здоровья, обучающийся должен предоставить на кафедру не позднее, чем за два месяца до проведения процедуры защиты.

АННОТАЦИЯ

Научно-исследовательская работа (получение первичных навыков научноисследовательской работы) (учебная практика) реализуется в Институте психологии им. Л.С. Выготского кафедрой нейро- и патопсихологии.

Целями практики является

• знакомство с основами научно-исследовательской деятельности психолога;

Задачи:

• сформировать профессиональное самосознание личности практиканта на уровне компетентности в вопросах организации, основных направлений работы, проблематики психологических исследований психологов-практиков.

Планируемые результаты обучения при прохождении практики, соотнесённые с планируемыми результатами освоения образовательной программы

- УК 2.2. Способен использовать знания о важнейших нормах, институтах и отраслях действующего российского права для определения круга задач и оптимальных способов их решения
- УК 3.1. Понимает эффективность использования стратегии сотрудничества для достижения поставленной цели; определяет роль каждого участника в команде
- УК 3.2. Эффективно взаимодействует с членами команды; участвует в обмене информацией, знаниями и опытом; содействует презентации результатов работы команды; соблюдает этические нормы взаимодействия
- УК 4.1. Владеет системой норм русского литературного языка и нормами иностранного (-ых) языка (-ов); способен логически и грамматически верно строить коммуникацию, используя вербальные и невербальные средства взаимодействия
- УК 4.3. Использует информационно-коммуникационные технологии при поиске необходимой информации в процессе решения стандартных коммуникативных задач для достижения профессиональных целей на государственном и иностранном (-ых) языках
- УК 6.1. Определяет цели собственной деятельности, оценивая пути их достижения с учетом ресурсов, условий, средств, временной перспективы развития деятельности и планируемых результатов
- УК 6.2. Формулирует цели собственной деятельности, определяя пути их достижения с учетом ресурсов, условий, средств, временной перспективы развития деятельности и планируемых результатов
- УК 7.1. Выбирает здоровьесберегающие технологии для поддержания здорового образа жизни с учетом физиологических особенностей организма;
- УК 7.2. Планирует свое рабочее и свободное время для оптимального сочетания физической и умственной нагрузки и обеспечения работоспособности
- ОПК 2.1. Владеет навыками получения, математико-статистической обработки, анализа и обобщения результатов клинико-психологического исследования, представления их научному сообществу
- ОПК 4.2. Умеет квалифицированно сочетать неформализованные экспертные комплексности психометрические методы с учетом методологического принципа психологической диагностики, а также интерпретировать результаты с опорой на адаптационную (личностно ориентированную) и биопсихосоциальную модели здоровья и болезни человека
- ОПК 4.3. Владеет навыками формального и содержательного анализа, а также обобщения результатов исследования в виде психодиагностического заключения, релевантного запросам пользователя, а также навыками предоставления обратную связи с соблюдением деонтологических норм.

- ОПК 7.3. Владеет основными функциями управления психологической практикой, приемами управления коммуникациями
- ОПК 9.2. Умеет проводить психолого-профилактическую работу среди различных категорий населения с целью повышения уровня их психологической грамотности, формирования научно-обоснованных знаний о роли психологии в решении социально и индивидуально значимых проблем и задач в сфере охраны здоровья и смежных с ней областях.
- ОПК 9.3. Умеет проводить психолого-профилактическую работу среди различных категорий населения с целью превенции поведенческих нарушений, аддикций, пограничных нервнопсихических и психосоматических расстройств (первичная психопрофилактика).
- ОПК 9.4. Умеет создавать и оценивать эффективность программ вторичной и третичной психопрофилактики для больных хроническими заболеваниями с целью минимизации риска рецидивов и инвалидизации пациентов.
- ОПК 9.5. Владеет навыками формирования установок, направленные на поддержание здоровье сберегающего поведения, продуктивного преодоление жизненных стрессовых ситуаций.
- ОПК 11.2. Умеет работать в локальной и глобальной компьютерных сетях, самообучаться в современных компьютерных средах, организовывать автоматизированное рабочее место
- ОПК 11.3. Владеет способностью решать задачи профессиональной деятельности с использованием компьютерной техники и информационных, цифровых, интеллектуальных технологий и систем.

В результате прохождения учебной практики обучающийся должен:

Знать:

нормы и правила, обеспечивающие бесконфликтное взаимодействие в поликультурном коллективе; инструменты и методы управления временем при выполнении конкретных задач, проектов, при достижении поставленных целей;

теоретические основы обеспечения безопасности в различных сферах деятельности; негативные воздействия ЧС на человека и среду его обитания; основы защиты населения;

теоретические основы постановки профессиональных задач в области научно-

исследовательской и практической деятельности;

теоретические основы планирования исследования; выбора и реализации экспериментального плана;

теоретические основы стандартного прикладного исследования в различных областях психологии. Уметь:

толерантно воспринимать социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия в различных социальных контекстах;

определять приоритеты собственной деятельности, личностного развития и профессионального роста;

ориентироваться и принимать решения в нестандартных ситуациях; осознавать опасность и угрозу; находить нестандартные интерпретации информации и решения задач по обеспечению безопасности в ЧС;

анализировать задачи, выделяя их базовые составляющие;

осуществлять выбор методологии, способов рационального познания, основанных на том или ином научно-психологическом подходе, предпочтение которому (или которым) отдает исследователь, исходя из целей и задач исследования;

осуществлять сбор, измерять и анализировать количественные данные, полученные в ходе исследования и представлять соответствующую информацию.

Владеть:

методами разрешения сложных или конфликтных ситуаций в процессе профессиональной деятельности;

навыками выстраивания траектории собственного профессионального роста;

понятиями о проблемах устойчивого развития и путей снижения рисков для обеспечения безопасности личности;

навыком поиска информации для решения поставленной научно-исследовательской и практической задачи по различным типам запросов;

навыками применения в психологических исследованиях общепрофессиональных знаний и умений в различных научных и научно-практических областях психологии; навыками обработки и интерпретации данных, полученных в ходе проведения стандартного прикладного исследования в определенной области психологии.

По практике предусмотрена промежуточная аттестация в форме зачета с оценкой. Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 6 зачетных единиц.

ФОРМА ТИТУЛЬНОГО ЛИСТА ОТЧЕТА О ПРОХОЖДЕНИИ ПРАКТИКЕ

МИНОБРНАУКИ РОССИИ



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ»)

ИНСТИТУТ ПСИХОЛОГИИ ИМ. Л.С. ВЫГОТСКОГО

Кафедра нейро- и патопсихологии

Отчёт о прохождении практики Вид практики Тип практики

37.05.01 Клиническая психология	
Код и наименование специальности	
_	
Патопсихологическая диагностика и психотерапия	
Наименование направленности (профиля)/ специализации	

Уровень высшего образования: специалитет

Форма обучения: очная

Студента/ки _	_ курса
очной формы об	учения
	(ФИО)
Руководитель пр	актики
	(ФИО)

ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ ХАРАКТЕРИСТИКИ С МЕСТА ПРОХОЖДЕНИЯ ПРАКТИКИ

Характеристика¹

на студента/ку __ курса психологического факультета Российского государственного гуманитарного университета [Ф.И.О. студента]

 $[\Phi.И.О.\$ студента] проходил/а [вид, тип практики] практику в [наименование организации] на должности [название должности].

За время прохождения практики обучающийся/обучающаяся ознакомился/лась с [перечень], выполнял/а [перечень], участвовал/а в [перечень].

За время прохождения практики [Ф.И.О. студента] зарекомендовал/а себя как [уточнение]. Оценка за прохождение практики – [оценка]

Руководитель практики		
от организации		
	подпись	Ф.И.О.
Дата		

20_

.

¹ Оформляется либо на бланке организации, либо заверяется печатью.